

La Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra resume, en documento que es gesto de dolor y desesperación, las injusticias de que son víctimas los campesinos que sufren hambre y miseria en muchos pueblos

JUSTICIA SOCIAL

Año IV Núm. 139

Mahón, 31 Marzo 1934

Redacción y Administración. ANGEL, 8

APARECE LOS SÁBADOS

Precio: 15 Céntimos

Órgano de las Agrupaciones Socialistas Menorquinas y de la Federación Obrera de Menorca

La República en el campo

Los campesinos de Baños de Valdearados (Burgos), le escriben a la Federación de trabajadores de la tierra: "Los patronos se vengán en no dar un solo jornal a los afiliados. El secretario de la Sociedad lleva en paro forzoso dos años. Tiene ocho hijos todos menores de edad, sin tener más que sus brazos para darles de comer". "En San Lorenzo de Calatrava, provincia de Ciudad Real, "existen" ciento cincuenta familias que no tienen hace tiempo otro alimento que la hierba". Y de toda España, en fin, envían a la Federación su mensaje angustioso los esclavos de la gleba reclamando "un balazo antes que morir poco a poco de hambre". Ante estas recias e insistentes demandas de socorro lanzadas diariamente, a través del correo o del telégrafo, desde todos los pueblos de España, no se puede ya esperar a los campesinos diciéndoles que la República los va a redimir. Ellos, conjuntamente con los trabajadores industriales, fueron los que con mayor anhelo coadyuvaron al alumbramiento del régimen, y tal traza se ha ido dando éste en escarnecer a los campesinos, que a buen seguro hoy están arrepentidos de haber ayudado al nacimiento de la "democracia" que tan mal trato le da el pueblo.

No es de ahora, sino desde hace ya bastante tiempo que se viene repitiendo que la República no llegaba a los pueblos. Pero como las capitales de provincia están lejos del campo, y nada digamos de Madrid distanciado estelarmente de los distritos rurales, las voces de los campesinos eran atendidas con oído de mercader por los gobernantes que con toda su sabiduría democrática y liberal no supieron oír que esos lamentos del campesinado eran un anuncio certero de la tragedia que se cernía sobre la República y los republicanos. Lo que a estas alturas piensan de aquellas advertencias los republicanos, es difícil averiguarlo porque primero sería preciso saber si los republicanos existen. Pero basta otear el panorama nacional para convencerse de que toda España ha sido convertida en un pueblo a donde aún no ha llegado la República.

Y mientras tanto los campesinos nos siguen llamando con sus angustiosas imprecaciones, diciéndonos que los sitían por hambre; enseñándonos a sus hijos que se alimentan con yerbas como en cualquier país salvaje; y piden con urgencia una limosna de plomo que acabe pronto con todos porque no pueden soportar la lenta agonía que los "agrarios católicos" les reservan a los afiliados a la Casa del Pueblo, o el suculento festín de unos yerbajes que seguramente despreciarían los negros del Congo.

No se trata ya de que la República no ha llegado a los pueblos. En medio de todo, esa sería una cuestión de la incumbencia de los silentes republicanos. Se trata, ante todo, de que los campesinos, libres de nuestros retoricismos políticos y con tacto más certero, saben tomar mejor el pulso a España y dar a tiempo la señal de alarma, como sin equivocarse se la dieron en su día a los extintos demócratas. Ayer decían que no conocían a la República. Pero hoy nos advierten que conocen ya la recia ofensiva que se desata contra la clase trabajadora—campesinado y proletariado—con el fin de poder enderezar lo que se viene tambaleando desde antes de 1923. No es pues la República la que ahora nos preocupa, es nuestra propia existencia la que se quiere reducir porque la economía semifeudal que disfrutamos no da lo suficiente para mantener a los señores y sostener a los esclavos siquiera con el "decoro" que lo sostiene el régimen capitalista en el resto del mundo que ha dado en llamarse civilizado. Y con su lenguaje burdo e incluso de modo primitivo el campesino sin equivocarse lanza su S. O. S. y dice que esto—el hambre cotidiana, alimentarse con raíces—no se evita con una transformación política, sino con una justa distribución económica. Adrede prescindimos de la palabra revolución. Vemos que se prodiga con tanta alegría, olvidando que, como decía Lenin, la revolución no se hace sino se organiza, que preferimos huir del manoseado vocablo para sustituirlo por ese otro: preparación.

¿Prepararse por qué y para qué? Prepararse porque, agotado todo el ahorro de resignación, nos piden auxilio nuestros hermanos de los pueblos. Prepararse, porque de no estarlo tal vez, seguramente, mañana nos tocaría desaparecer silenciosamente sin pizca de gallardía como lo hicieron muchos republicanos.

Prepararse no para salvar a la República del 14 de abril, de sobra conocida por los trabajadores de la tierra y por el proletariado industrial. En defensa de aquella República sería estúpidamente quijotesco salir a defenderla cuando no la defienden los republicanos obligados a ello por íntimo parentesco. Prepararse, sin alharacas y sin bravatas infantiles pero con tesón un día y otro, para hacer posible esa nueva distribución de la economía que se impone ante el hambre real y no retórica de los campesinos españoles hoy, ante la miseria mañana de todo el proletariado. Pero sin olvidar que esa nueva distribución de nuestras riquezas, de las riquezas engendradas por los campesinos o producidas por el proletariado, ni se dará del Parlamento ni la conseguiremos de la República del 14 de abril. Uno y otro—Parlamento y República—ya han puesto al descubierto todo su trágico presente y dramático porvenir para las masas trabajadoras del campo y de la ciudad. No. Hay que lograr la preparación para algo más serio que un Parlamento republicano sin republicanos o una "República de trabajadores" en donde los trabajadores no pueden vivir. Así como

LO QUE VA DE AYER A HOY

¡REBELDES, REBELDES!

"Si habéis de ingresar en una disciplina rutinaria y atávica, de jerarquías y de pontífices, de adhesión "incondicional" y de respecto sin límites, si venís a continuar la obra del pasado... jóvenes, plegad la roja bandera, dejad vírgenes las cuartillas, poneos los manguitos y volved al escritorio, vestíos la blusa y volved al mostrador, coged libros y volved a la escuela, donde se fabrican hombres de provecho sobre los textos de la tradición.

Pero si en verdad se ha encendido en vuestro corazón el fuego de la santa rebeldía, andad, seguid, seguid adelante sin parar, hasta que caigáis reventados en el camino o hasta que os salgan las barbas malditas de los hombres, donde hizo presa Dalila para rendir la fortaleza humana.

Rebelaos contra todo: no hay nada o casi nada bueno.

Rebelaos contra todos: no hay nadie o casi nadie justo.

Si os sale al camino un mozo y os dice: Jóvenes, respetad a los viejos, decidle: Mozo, entierra a tus muertos donde no les profanen los vivos.

Si os apostrofan los genios alarmados de vuestra irrupción impetuosa y resonante, contestadles: Somos la nueva vida. Adán nace otra vez.

Llebad con vosotros un bolsillo de "respeto" y un costal de falta de respeto. El respeto inmoderado crea en el alma gérmenes de servidumbre.

Sed arrogantes, como si no hubiera en el mundo nadie ni nada más fuerte que vosotros. No lo hay.

La semilla más menuda prende en la grieta del granito, echa raíces, crece, hiende la peña rasga la montaña, derrumba el castillo secular, triunfa.

Sed imprudentes, como si estuviérais por encima del Destino y de la Fatalidad.

Sed osados y valerosos, como si tuvieseis atadas a vuestros pies la Victoria y la Muerte.

Sois la vida que se renueva, la naturaleza que triunfa, el pensamiento que ilumina, la voluntad que crea, el amor eterno...

Luchad, hermosa legión de rebeldes, por los santos destinos, por los nobles destinos de una gran raza, de un gran pueblo que parece, de una "gran patria" que se hunde.

Levantadles para que se incorpo-

ren a la Humanidad, de la que estáis prescritos hace cuatrocientos años.

JOVENES BARBAROS DE HOY, ENTRAD A SACO EN LA CIVILIZACION DECADENTE Y MISERABLE DE ESTE PAIS SIN VENTURA, DESTRUID LOS TEMPLOS, ACABAD CON SUS DIOSES, ALZAD EL VELO A LAS NOVICIAS Y ELEVADLAS A LA CATEGORIA DE MADRES, PARA VIRILIZAR LA ESPECIE; PENETRAD EN LOS REGISTROS DE LA PROPIEDAD Y HACED HOGUERAS CON SUS PAPELES, PARA QUE EL FUEGO PURIFIQUE LA INFAME ORGANIZACION SOCIAL; ENTRAD EN LOS HOGARES HUMILDES Y LEVANTAD LEGIONES DE PROLETARIOS, PARA QUE EL MUNDO TIEMBLE ANTE SUS JUECES DESPIERTOS.

Hay que hacerlo todo nuevo, con los sillares empolvados, con las vigas humeantes de los viejos edificios derrumbados; pero antes necesitaremos la catapulta que abata los muros y el rodillo que nivele los solares.

Descubrid el nuevo mundo moral y navegad en su demanda, con todos vuestros bríos juveniles, con todas vuestras audacias apocalípticas.

SEGUID, SEGUID... NO OS DETENGAIIS NI ANTE LOS SEPULCROS NI ANTE LOS ALTARES.

No hay nada sagrado en la tierra más que la tierra, y vosotros que la fecundaréis con vuestra ciencia, con vuestro trabajo, con vuestros amores.

* * *

La Humanidad tiene una humilde representación en este extremo de Europa, tendido como un puente para pasar al Africa.

Es la vieja patria ibera, la madre España, que baña sus pies en dos mares y ciñe a su frente la diadema de los pirineos.

NI EL PUEBLO, DIEZ Y OCHO MILLONES DE PERSONAS, NI LA TIERRA, 500.000 KILOMETROS CUADRADOS ESTAN CIVILIZADOS.

EL PUEBLO ES ESCLAVO DE LA IGLESIA: VIVE TRISTE, IGNORANTE, HAMBRIENTO, RESIGNADO, COBARDE, EMBRUTECIDO POR EL DOGMA Y ENCADENADO POR EL TEMOR AL INFIERNO.

las antiguas y aun actual civilizaciones vinieron de Oriente, de Oriente llega otra civilización sin campesinos famélicos y sin niños cristianamente bautizados y católicamente alimentados con raíces. ¡Atención, pues, trabajadores de la ciudad, a las voces de incontenible angustia de los campesinos! ¡Alerta todos, proletarios y campesinos! He aquí la emisora "Comintern" de 500 kilovatios. Habla Moscú...

HAY QUE DESTRUIR LA IGLESIA.

La tierra es áspera, esquiva, difícil: necesita que el arado la viole con dolor, metiéndole la reja hasta las entrañas; que el pico rasgue los altozanos y la pala iguale los desniveles y el palustre levante las márgenes por donde han de correr, sangrados los torrentes de agua que hoy se derraman de los mares; necesita colonos que penetren en su alma y descubran sus tesoros, colonos que la cultiven con amor como los viejos árabes, caballeros del terruño que de nuevo con ella se desposeen y auxiliados de la ciencia la fuercen a ser madre pródiga de treinta millones de habitantes y la permitan por su exportación enviar aguinaldos de su rica despensa a otros ochenta millones de seres que hablan nuestro idioma.

"Escuela y despensa" decía el más grande patriota español, don Joaquín Costa.

PARA CREAR LA ESCUELA HAY QUE DERRIBAR LA IGLESIA O SI QUIERA CERRARLA: o por lo menos reducirla a condiciones de inferioridad.

Para llenar la despensa hay que crear el trabajador y organizar el trabajo.

A TODA ESA OBRA GIGANTE SE OPONEN LA TRADICION, LA RUINA, LOS DERECHOS CREADOS, LOS INTERESES CONSERVADORES, EL CACIQUISMO, EL CLERICALISMO, LA MANO MUERTA, EL CENTRALISMO Y LA ESTUPIDA CONTEXTURA DE PARTIDOS Y PROGRAMAS CONCEBIDOS POR CEREBROS VACIADOS EN LOS TROQUELES QUE FABRICARON EL DOGMA RELIGIOSO Y EL DESPOTISMO POLITICO.

MUCHACHOS, HACED SALTAR TODO ESO COMO PODAIS: COMO EN FRANCIA O COMO EN RUSIA. CREAD AMBIENTE DE ABNEGACION. DIFUNDID EL CONTAGIO DEL HEROISMO. LUCHAD, MATAD, MORID...

Y si los que vengan detrás no organizan una sociedad más justa y unos poderes más honrados, la culpa no será suya, sino vuestra.

Vuestra, porque en la hora de hacer habréis sido cobardes o piadosos.

ALEJANDRO LERROUX".

CIUDADANOS

LEED Y PROPAGAD **JUSTICIA SOCIAL** ES EL ÚNICO PERIÓDICO DE IZQUIERDA DE MENORCA

M. LL.

AGRUPACION DE PROFESIONES Y OFICIOS VARIOS

EUFORIA RADICAL

ACCION SINDICAL

Para los obreros del dragado

Como por disposición del señor Delegado del Gobierno no pudo celebrarse la asamblea anunciada para el pasado sábado, damos a conocer la contestación de la Empresa a las peticiones dirigidas, como igualmente el oficio que nos ha sido remitido por el señor Subdelegado Marítimo. He aquí la contestación de la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado, S. A.:

Mahón 22 de Marzo de 1934.

Sr. Presidente de la Agrupación de Profesionales y Oficios Varios.

Mahón.

Muy señor mío: En contestación a su carta fecha 18 corriente tengo el gusto de participarle que en 28 de Febrero último quedó estipulado un contrato colectivo de trabajo, entre la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado, S. A. y los obreros, extendido por triplicado, suscrito por D. Agustín Barbón, Apoderado de dicha Compañía y una representación *legítima* (subrayado en la carta) de los obreros que trabajan en las obras de dragado de este puerto.

En dicho contrato, aceptado por todos los obreros, y atemperado estrictamente a las disposiciones legales, está expuesta clara y concisamente las bases a que deben atenderse ambas partes contratantes.

Es cuanto sobre el particular puede manifestarle su affmo. s. s.

Por la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado, S. A.,

C. ZAAVER.

Como pueden ver los trabajadores, alega la Empresa que existe un contrato de trabajo firmado por ella y por una representación *legítima* de los obreros.

Respecto a la legitimidad de la representación obrera, nadie como los propios trabajadores son los que pueden opinar tocante a ella. A nosotros sólo nos resta manifestar que la mayor parte de los obreros niegan la legitimidad de dicha representación. Y siendo así, en este asunto son los propios obreros los que tienen la palabra.

Por lo que concierne al contrato a que alude la Compañía, hemos de empezar por decir que lo desconocemos sin ignorar que la Compañía Auxiliar de Navegación y Dragado con su exquisita diplomacia opinará que no tenemos por qué conocer dicho contrato. Ahora bien; aparte otros requisitos, que sospechamos no se habrán cumplido y que no vamos a mencionar porque no tenemos intención de actuar de mentores de la Compañía, para que un contrato sea válido en su modalidad colectiva tiene que ser avalado por las firmas de obreros que ostenten la verdadera representación de todos los comprendidos en el documento contractual; lo que no tiene lugar en este contrato si los obreros firmantes no han sido elegidos por sus compañeros. Pudiera darse el caso de que ahora se hiciera que los trabajadores firmaran individualmente. En cuya circunstancia ya saben los obreros lo que les queda que hacer: no firmar en barbecho, sino documentarse debidamente antes de estampar la firma.

Para terminar damos también a continuación la comunicación del señor Subdelegado Marítimo:

SUBDELEGACION MARITIMA DE MAHON

En contestación a su escrito de fecha 18 del actual, tengo el gusto de manifestar a Vd. que, según ha podido comprobar el Agente Marítimo de este Puerto, que en las condiciones que efectúan el embarque y desembarque el personal que trabaja en las embarcaciones y artefactos del tren del dragado se hace en condiciones debidas para el *Marinero*, referente a luces, y si es por falta de alumbrado en los muelles, no incumbe a esta dependencia.

Mahón 27 de Marzo de 1934.

BARTOLOMÉ BAUZÁ

Señor Presidente de la Agrupación de Profesionales y Oficios Varios de la Federación Obrera de Menorca.

Como se desprende de la citada comunicación, los embarques se hacen en buenas condiciones para la clase marinera que, por lo visto, por ser gente de mar tiene que estar capacitada en ejercicios acrobáticos, aunque los años de algunos componentes de esa gente marinera los hayan ido entorpeciendo un poco para los diarios volatines. En medio de todo es una ventaja, porque cuando terminen las obras del dragado algunos trabajadores podrán buscar el sustento pidiendo ingreso en un circo.

Por lo que se refiere a la escasez de luz para embarcar, aunque de sobra sabemos que el embarcadero o que los muelles de Mahón no están alumbrados "a giorno", creíamos que la falta de iluminación podía suplirse con una bombilla, con una luz de carburo o con cualquier otro procedimiento que asegurara a los obreros contra un seguro golpe en las espinillas o evitarse un posible remojón. Esto último no tiene importancia, porque seguramente se opinará que la gente marinera tiene que saber nadar aunque se ahoguen algunos con la sabiduría que se les supone. Y menos mal que no se nos ha dicho que la gente de mar debe tener acomodados sus órganos de visión como los murciélagos para orientarse en la noche:

Un incidente entre correccionarios de Lerroux

Después del debate sobre haberes pasivos del clero, cuando don Miguel Maura hubo terminado su discurso, bajaron de los escaños radicales los señores Just y Marco Miranda, que, con aire de profundo disgusto, se situaron al lado derecho de la presidencia. También abandonaron sus respectivos escaños don Justo Villanueva y el señor Pérez de Rozas. Este, dirigiéndose a sus correccionarios, dijo:

—Maura no ha sido nunca republicano.

A lo que el señor Marco Miranda, en tono violento, repuso:

—¡Aquí el que no ha sido nunca republicano es usted!

—¿Es que va a darme usted patente de republicanismo?—preguntó, lleno de sorpresa, el señor Pérez de Rozas.

—¡Naturalmente!—respondió el señor Marco Miranda—. Como que usted, durante la dictadura, estuvo al lado de Primo de Rivera.

—¡Demuéstrelo usted!

—Usted escribió un artículo en «El Liberal» de Barcelona aplaudiendo la decisión del dictador por haber despojado a Blasco Ibáñez de la nacionalidad española como represalia por su folleto «Alfonso XIII, desenmascarado».

—¡Eso no es verdad!

—¡Eso es verdad! ¡Y lo que yo digo no me lo desmiente nadie! Usted escribió en «El Liberal» de Barcelona un artículo contra Blasco Ibáñez.

Como los interlocutores estuvieran próximos a llegar a una agresión, el señor Villanueva, cogiendo de un brazo al señor Marco Miranda, le alejó del grupo. Entonces el señor Pérez de Rozas, dirigiéndose a don Julio Just, intentó disculparse:

—Eso no es más que una invención de Marco Miranda.

—¡No es cierto!—dijo el señor Just.—Usted escribió ese artículo y estuvo con Primo de Rivera. Todos los republicanos valencianos lo sabemos.

Después, en los pasillos, el señor Marco Miranda, ante un grupo de diputados y periodistas, anunció que se propone hacer copias, del citado artículo del señor Pérez de Rozas, que se titula «Paso a la bandera».

—Y ese sujeto—terminó diciendo—acaba de ser nombrado secretario político de Lerroux.

UN RASGO INGENIOSO DE LOS REPUBLICANOS DE VALENCIA

Los republicanos de Valencia han enviado al diputado señor Carreres una cajita conteniendo numerosos rosarios, para que los reparta entre los diputados radicales.

LOS DIPUTADOS RADICALES MÁS ENTUSIASTAS DE GIL ROBLES

Los diputados radicales que han aplaudido con más entusiasmo a Gil Robles son los siguientes: Morayta, Pérez de Rozas, Pérez Madrigal y Martínez Moya.

Congreso extraordinario de la F.O.M.

El pasado domingo día 25 se celebró un congreso extraordinario de la Federación Obrera de Menorca, en el cual se aprobaron los estatutos porque ha de regirse en lo sucesivo dicha entidad, y se nombró nueva Comisión Ejecutiva, a tenor con lo que disponen los nuevos estatutos.

A las diez y media de la mañana abre la sesión el compañero Francisco Mercadal Presidente de la Comisión Ejecutiva, saludando a los delegados presentes. Seguidamente se nombra una Comisión revisora de credenciales, compuesta por los compañeros Vilaverde, Melsión y Barber. Suspendiéndose la reunión hasta que esta comisión emita dictamen.

Reanudada la sesión dicha comisión manifiesta que las credenciales de los delegados de Ciudadela a su juicio no están conformes por no hacer constar que los delegados hayan sido nombrados en asamblea general, ni venir firmadas por el secretario.

Jener, de Ciudadela pide la palabra y dice que él desempeña actualmente el cargo de secretario y que este detalle de que las credenciales no lleven su firma es debido a falta de práctica en estos asuntos, que él puede atestiguar que ayer noche se reunió el Comité el cual nombró a los dos delegados presentes.

Piden la palabra varios delegados, unos en pro y otros en contra y el presidente después de considerar suficientemente discutido este asunto lo somete a votación.

Vuelve a pedir la palabra Jener, y dice que, si este asunto a de someterse a votación, ellos se retiran del Congreso.

El presidente le advierte que él en cumplimiento de su deber tiene que proceder en esta forma recomendándoles que en buena disciplina tienen que aguardar el fallo de los delegados. Los de Ciudadela mantienen su actitud retirándose con tal motivo del Congreso.

La sección de Metalúrgicos se solidariza con los de Ciudadela retirándose también.

Terminado este incidente se da por constituido el Congreso nombrándose la mesa de discusión compuesta de los compañeros siguientes: Presidente Juan Arbona, Vicepresidente Luis Jover, Secretarios Gaspar Melsión y Floreal Barber.

El Presidente da las gracias a los

congresistas por la confianza que les ha merecido esperando que las discusiones se desarrollen con altura de miras e inspiradas en el engrandecimiento de la organización.

Se dió lectura al nuevo Reglamento, y la sección de Oficios Varios presenta una enmienda contra la totalidad manifestándose partidario de que la organización en Menorca se organice a base de secretariado de la Union General, en vez de la Federación Obrera de Menorca. Fué desechada esta proposición por considerar que no se amolda a las peculiaridades de esta isla.

Para formar la Comisión Ejecutiva fueron elegidos los siguientes compañeros: Presidente Lucas Pons Castell, Vicepresidente Pedro Pons Mesquida, Secretario General Antonio Gomila, Secretario adjunto Juan Arbona, Tesorero Juan Mercadal.

Vocales: Luis Jover, Luciano Beltrán, Diego Pons, Vicente Ametller.

Se acordó que los Secretarios General y Adjunto perciban por su trabajo, mensualmente veinticinco pesetas y quince respectivamente.

No figurando más asuntos en el orden del día, dióse por terminado este Congreso, siendo de lamentar el incidente ocurrido con los compañeros de Ciudadela.

En todos los congresos se presentan credenciales que son objeto de discusión. El oponerse a sus resultados sean los que sean no conduce a ningún resultado práctico.

En nuestros Congresos ha de discutirse todo, pero con el propósito de someterse a lo que acuerde la mayoría.

Otra conquista de los obreros albañiles

Según nos informan destacados compañeros del gremio de albañiles, desde el 15 de Enero del corriente año rigen para Palma y Mahón unas nuevas bases de trabajo, en las que en una de sus cláusulas establecen la jornada de "cuarenta y cuatro horas" y un aumento semanal en los salarios.

Según nos comunican dichos compañeros estos días publicarán un manifiesto invitando a una reunión de todos los obreros albañiles para darles cuenta de tan importante mejora y acordar los medios a emplear para hacerla eficaz.

¡Adelante, compañeros albañiles! El movimiento se demuestra andando.

Delegación del Gobierno de la República en Menorca

CIRCULAR

En El Boletín Oficial de la provincia número 10.500, fecha 24 del mes en curso, se inserta la siguiente Circular del Gobierno Civil:

«El Ilmo. Sr. Delegado de Hacienda en escrito fecha de ayer dice a este Gobierno lo que sigue:

«Habiendo llegado a conocimiento de esta Delegación de Hacienda la venta de billetes de la Lotería Nacional en fracciones inferiores a la décima parte de los mismos, en forma de papeletas por los vendedores ambulantes de las Administraciones de Loterías, venta que por la forma de realizarse sin garantía ni fiscalización alguna, se presta a ciertos actos delictivos con mengua

del prestigio del Estado y perjuicio consiguiente de sus intereses y que la pasiva tolerancia se ha interpretado como oficial autorización, dando lugar a ciertos hechos denunciados en esta Delegación de hacienda, que evidencia la poca escrupulosidad de quienes se dedican a este género de venta. Esta Delegación, consciente de su deber en defender en todo momento los intereses del Estado y velando por el prestigio del mismo, se permite encarecer a V. E. se sirva dictar a las fuerzas dependientes de su autoridad, aquellas disposiciones más eficaces para lograr extirpar esta especulación debiendo incautarse y decomisar todo talonario de papeletas que se hallen en poder de los citados ambulantes o que se exhiban en escaparates aunque sean de las propias administraciones de loterías debiendo considerar tales efectos como materia sujeta a las leyes de Contra-

bando. Con su activa cooperación en este servicio, se habrá conseguido deterrar definitivamente una costumbre que amparándose en la garantía del Estado era una ilícita especulación.»

Lo que se publica en este periódico oficial para general conocimiento y para que por las fuerzas de la Guardia Civil, Vigilancia, Seguridad y demás dependientes de mi autoridad, se proceda en la forma que se determina en el transcrito oficio, denunciando al propio tiempo las infracciones que se cometan al Ilmo. Señor Delegado de Hacienda de esta provincia. Palma de Mallorca 22 de marzo de 1934.—El Gobernador, Juan Manent.»

Lo que se hace público para general conocimiento y exacto cumplimiento de lo ordenado.

Mahón 27 de Marzo de 1934.—El Delegado del Gobierno, F. BARANGO-SOLIS.

EL ARTICULO QUE PUBLICAMOS EN LA PRIMERA PAGINA DE ESTE NUMERO TITULADO "¡REBELDES, REBELDES!", ES UN HERMOSO TRABAJO QUE EN SUS AÑOS MOZOS DEDICÓ A LA JUVENTUD BARCELONESA DON ALEJANDRO LERROUX, ACTUAL PRESIDENTE DEL CONSEJO DE MINISTROS.

COTEJANDO DICHO ARTICULO CON LA ACTUAL POLITICA QUE IMPULSA A LA NACION EL EX EMPERADOR DEL PARALELO NO CABE MÁS QUE ESTA EXCLAMACION: "LO QUE VA DE AYER A HOY".

COMENTARIOS

Optimismo

Los diputados por Baleares, señores Matutes y Canet, han sido recibidos por el Presidente de la República, acompañados del Alcalde de Manacor, señor Amer.

Si en la entrevista con su Excelencia se habló incidentalmente de política, el señor Canet debió mostrarse seguramente optimista en cuanto a los progresos del republicanismo en estas islas, haciendo resaltar el hecho del triunfo de la candidatura radical que salió victoriosa por miles y miles de votos, todos éstos de auténticos republicanos...

El Presidente de la República se debía sentir encantado ante las explicaciones del Diputado señor Canet y del republicanismo de éste y del señor Matutes, otro republicano de historia, amigo también, como el primero, de D. Juan March.

Fuera extralimitaciones

Continúa la Guardia Civil realizando pesquisas para dar con los autores del incendio del "chalet" de Ciudadela. Eso no puede censurarse, porque la Guardia civil cumple con su deber.

Lo que sí merecería fuerte centura, y ello tenemos la seguridad de que no sucede, es que, para dar satisfacción a los malos instintos de algunas gentes de las derechas, se atropelle a indefensos trabajadores, apelando a procedimientos inhumanos, para hacerlos declarar, que en manera alguna ampara la Ley, quien no permite extralimitaciones de ninguna clase por parte de los agentes de la Autoridad. Ello nos parecería una monstruosidad que habría de motivar nuestra más enérgica protesta, lo mismo que la de todas las personas honradas.

Una bomba

Cuando no podíamos esperar, en el campo de los radicales mahoneses se ha producido un hecho por demás significativo que nos ha dejado bastante perplejos. Nos referimos a la cena de promiscuación que celebraron cierto número de republicanos en la Casa del Pueblo Radical el día de viernes santo, contrariando seguramente por tal motivo a sus jefes. Sin duda los que concurrieron a la cena protestaria del culto católico debían ser jóvenes en su mayoría, muchachos que aún no les ha llegado el turno de claudicar, los cuales conservan en parte sus convicciones políticas, a pesar del ambiente malsano que respiran. Son correligionarios un tanto rebeldes a los compromisos de D. Juan Manent y del señor Canet, que protestan en su fuero interno ya que por razones económicas no lo pueden hacer en forma ostensible de las concomitancias de sus jefes con las derechas así como de la política que está imprimiendo a la República Don Alejandro Lerroux. De otro modo no se comprendería el acto a que aludimos por estar en abierta oposición con la táctica que actualmente siguen los primates del lerrouxismo desde que pactaron la alianza electoral con las derechas. Con éstas, como todo el mundo sabe, van de común acuerdo en la mayoría de cuestiones, en particular las que favorecen a la Iglesia, como se demuestra por el regalito de los 16 millones de pesetas que se dan para el sostenimiento económico del pobre clero.

La audacia de esos nuevos jóvenes bárbaros habrá sido vista con malos ojos por el Gobernador Civil, señor Manent, quien con toda seguridad, hubiera desaprobado el proyecto de la cena de promiscuación si se lo hubieran consultado. Al tener noticia del hecho se sentirá, como decimos, molestado, no comprendiendo ese acto de intolerancia de sus amigos contra los sentimientos de los católicos de esta isla, a quienes respeta y protege en sus convicciones D. Juan desde que es Gobernador, reparando con ello su demagógica actitud de pasados tiempos; siguiendo los mismos derroteros que su ilustre jefe D. Alejandro.

Toda actividad en sus correligionarios que se inmiscuya en el sagrado de la conciencia religiosa la considera el señor Manent acto pecaminoso como repulsivo a su modo de ser de ahora, contrario a cuanto signifique molestias para las derechas.

D. Juan Manent no es el mismo de antes, como vemos, debiéndose el cambio a varias razones, una de las principales, la que a continuación exponemos:

No es igual frecuentar los confortables y suntuosos salones del Círculo Mallorquín que las frías y destaraladas habitaciones de la Casa del Pueblo Radical de ésta.

Contraste sorprendente

Un periódico de Madrid que no trata con encono al señor Lerroux, se ha ocupado de la curiosa evolución del lerrouxismo barcelonés que ha pasado de los jóvenes bárbaros a los cisnes del Ritz.

Verdaderamente ha sido una evolución que no podían soñar los luchadores de antaño que daban guardia, pistola en mano, a D. Alejandro cuando éste se paseaba por las Ramblas asustando a los plotócratas catalanes, amigos de Cambó.

Entonces la inmensa mayoría de lerrouxistas que vivían en las casas miserables del distrito 5.º ("barrio chino"), no podían pensar en locales con amplios y suntuosos salones de un club aristocrático como el de ahora que está instalado en pleno Paseo de Gracia, en sustitución de sus modestas casas del Pueblo. El contraste era demasiado engañoso, como también hubiera sido pensar que los apellidos vulgares de los jóvenes bárbaros habían de ser sustituidos por otros pomposos de millonarios: de Sedó, La Riva, Mateu y Pich y Pon.

Asimismo les hubiera parecido el más grande absurdo a los que luchaban en las calles de Barcelona juntamente con los anarquistas por una revolución libertadora, que el que predicaba la violación de las novicias, prorrogara años después anticonstitucionalmente el presupuesto del clero;

y el que hablase de quemar los archivos de la propiedad, impusiera como jefe de su partido en Cataluña al propio Presidente de la Cámara de Propiedad.

Ha sido un cambio ese tan sorprendente de un hombre y un partido del que forzosamente la Historia tendrá que ocuparse, el cual llamará la atención de las generaciones futuras por lo extraordinario. Mayor audacia y desaprensión en los medios para elevarse políticamente merece ser digno de estudio por los hombres del porvenir.

POLLUELOS recién nacidos los encontrarán en calle Carmen, núm. 71
PRECIOS BARATÍSIMOS

¿Un Reichtag en Ciudadela?

En la mañana del 19 de los corrientes, murmullos de comadres y cotilleo de vecindonas, despertaronme de mi plácido sueño.

¿Qué ocurría en mi barrio de zaquizamies y chozas húmedas? ¿Sería acaso que FRAY LERROUX habría llegado al extremo de vender las últimas moléculas republicanas?

Levantéme azorado y a la primera maritornes que me eché en cara preguntéle el motivo de tanta chanchullería; y los castillos naiperos que en mi mente me forjara desvanecieronse, por completo, al saber que lo que motivaba tanta habladuría de comadreja era cosa local, ¡puramente cosa local! Era ¡nada menos! que en la noche última se había producido, causal o intencionadamente un incendio en un rico chalet propiedad de un fabricante de calzado reconocido como enemigo mortal de la clase obrera ciudadelana.

Hechas las primeras investigaciones por la policía, resultaba que el incendio de aquella finca había sido intencionado.

Tras las primeras pesquisas policíacas recayeron las sospechas en el "TERRIBLE ELEMENTO PERTURBADOR" de Ciudadela. El Radio Comunista.

Y aquí fué TROYA. Tal maña se dieron en tomar declaración a los principales elementos que integran dicho Radio que, como dice el vulgo, no se escapó ni una rata.

Resultado de esas pesquisas fué la detención de dos de los más destacados, sobre quienes recayeron de plano todas las sospechas, y en la noche del 20 fueron conducidos a Mahón, después de haberles expuesto como dos vulgares asesinos.

Al recordar tal cuadro la emoción hace temblar mi pulso impidiéndome describir tan bochornoso espectáculo.

Momentos de cruel despedida. No pude por menos de contener unas lágrimas que sin darme cuenta resbalaron por mis mejillas. Y allí en el interior de aquel vehículo y en medio de la más completa oscuridad pude divisar la silueta del "TERRIBLE IBICENCO". Su rostro inmutable, tranquilo y sereno, me demostraba su más clara inocencia; y al mismo tiempo pude percibir también en su expresiva mirada que me daba a entender que también él no era ajeno a la enorme injusticia que con ellos se iba a cometer. Partió el vehículo dejando detrás corazones angustiosos y llenos de una mortal perplejidad.

El delito ya no tan solo consistía en ser incendiarios; era de mayor cuantía: ¡los detenidos eran comunistas!

Y como en aquellos trágicos tiempos primorriveristas el ser poseedor de un carnet que ostentara el

sello del libre pensamiento equivalía en sentar plaza de candidato a vivir en las mazmorras carcelarias.

Como colorario a tanta persecución ha venido a poner fin el fallo del digno señor Juez de Instrucción declarando, por falta de pruebas, la más absoluta inocencia de Antonio Bonet Martínez y José Anglada Salord. ¿Es acaso que podía ser de otra manera?

Y ahora preguntamos nosotros ¿se pretendía, en Ciudadela, rememorar la gesta hitleriana con el incendio de un nuevo Reichtag?

FRAY MATÍAS

Ciudadela, Marzo

Agradecimiento

El Secretario general de la F.O.M. nos envía la siguiente carta del compañero Juan Mascaró, de Ciudadela, que con gusto publicamos.

Presidente Comité Federación Obrera de Menorca.

Mahón

Estimado camarada: Por encargo de los compañeros Antonio Bonet y José Salord, pongo en vuestro conocimiento su imperecedero agradecimiento por las atenciones recibidas durante los días de arresto, atenciones que aparte del beneficio material que les reportaron, sirvieron de lenitivo en la parte moral. En su nombre, en el de sus familiares y obreros ciudadelanos ruégole que por su conducto haga extensivo el agradecimiento a esa Federación tan dignamente por V. representada, a la "Juventud y partido Socialista" Célula Comunista y demás compañeros que tan vivamente se interesaron por ellos.

Me satisface dar cumplimiento al encargo de los citados compañeros ya que ello da ocasión para reiterarme una vez más vuestro y de la causa obrera,

JUAN MASCARÓ

Necrológica

El lunes de esta semana falleció doña Esperanza Carreras, madre de nuestro estimado correligionario Francisco Pons, a quien enviamos con tal motivo nuestro sentido pésame lo propio que a su familia.

TRIBUNA LIBRE

Los "escamots" de Cataluña

Quizá es demasiado el atrevimiento que me permito al exponer así, en términos un tanto bruscos y un poco a la larga ese esbozo de uno de los problemas, actualmente, más trascendentales de España. Eso es. Aunque solamente la actuación de los «escamots» se limite dentro del campo de Cataluña, no por eso debe pasar inadvertida la táctica suya y su manera de proceder por los restantes ciudadanos españoles. Deber es de todos seguir sus pasos, y hacernos eco de sus palabras después de que hayan sido objeto de nuestro examen imparcial. Porque es francamente grandiosa la evolución de ese sector uniformado que extiende sus actividades en el corazón precisamente de toda revolución política y social, para que pueda pasar inadvertida fundamentalmente por los que más o menos siguen de cerca el movimiento regenerador del país.

Las «Joventuts del Estat Catalá de la Esquerra Republicana de Catalunya» (escamots) nacieron al calor de los sentimientos ideológicos de D. Francisco Maciá. Su bandera es la de Wifredo el Velloso, y su contraseña es el grito regional que pretende romper los lazos que les ligan a España y huir para reconcentrarse en sí mismos y hacer vida de ascetas. Su programa es un grandioso sentimiento patriótico. Su actuación es el pié que quiere aplastar a la clase obrera catalana. Por que como todo fanático de «ese sentimiento ante todo», sus armas han de volverse contra los que, prescindiendo de la Patria y de la Religión, encaminan sus actividades hacia una mejor estabilidad social.

Por eso sus esquirolajes en las huelgas obreras, y sus represiones "sin consentimiento oficial aparentemente", y los secuestros y apaleos contra los camaradas que más significada actuación tenían: por eso sus pistolas antiobreras bendecidas por la Generalidad y sus desfiles fascistas (con camisa coloreada) por las calles de Barcelona y por el Estadio de Montjuich. Y más recientemente aún su actuación de sabotage dando órdenes falsas por teléfono, usurpando nombres ajenos, durante la huelga general en Cataluña, protestando de la impasibilidad que muestra el Gobierno delante del avance fascista.

Y eso que se llaman socialistas y comunistas o lo que ellos quieran pero mientras tanto su mazo va cayendo sobre los trajadores y obstruyen el paso de las reivindicaciones proletarias. Ha sido preciso que los obreros se uniesen para salirles al paso y apartando disidencias ideológicas formasen un frente único para obtener una victoria magistral como la de Agua, Gas y Electricidad.

Yo veo ese movimiento catalán como una repetición de la táctica que Austria ha llevado hasta ahora: Los "escamots" al igual que las juventudes de la defensa nacional de Dollfuss sienten más indulgencia por las demostraciones derechistas que por las peticiones proletarias. Combatamos las últimas, dicen, y luego ya nos arreglaremos con las primeras. Pero antes que llegar a la situación austriaca (que después de combatir a los socialistas, Austria se ve invadida de nazis) el proletariado catalán aparta los rencores de partido y solamente con el estandarte de la defensa y la reivindicación se dispone a atacar a unos y a otros: A "escamots y a fascistas."

Como final los alumnos de la Escuela de Policía de Barcelona pertenecen todos a las filas Estat Catalá de la Esquerra.

¡Apañados estamos camaradas!

D. T. C.

Imp. Balear.-Prieto y Caules, 9. Mahón

Se dice que algunos republicanos de la calle Pi y Margall visitaron el jueves santo a Jesús Nazareno. ¡¡Ateos!!...

JUSTICIA SOCIAL

¿Guardará relación el baile de "S'avia Curema" celebrado por la Juventud Republicana, con las visitas a Jesús?

Página de la Juventud Socialista Obrera de Mahón

UNA DUDA

Perdonadme, jóvenes republicanos, si dudo de que seáis capaces de rebelaros contra lo inútil, haciendo triunfar frente a los hijos de la anemia, las ideas regeneradoras de nuestros tiempos. Es tanta la basura hereditaria infiltrada en vuestras doctrinas, que temo que bien a pesar vuestro podáis corregir los defectos de vuestras organizaciones (Juventudes Republicanas) deformadas por raquitismo que unos viejos ídolos os han impuesto.

Yo no tengo la culpa tampoco, y por eso espero que también me perdonaréis, de que esa duda me imponga el deber de llamaros a la realidad, arrebatándoos las ilusiones, los ensueños, más aún las falsedades que os ofuscan el entendimiento. Pero que queréis amigos, mi convicción no me permite veros así, acobardados, jugueteos de unos políticos de oficio que se sirven de vosotros para escalar altos mandos, poniendo yo de mi parte con mi entusiasmo juvenil, las energías necesarias para desenmascarar a esos hipócritas que guiados por su fobia antisocialista os envenenan vuestras conciencias y os hacen odiar a vuestros hermanos que cumplen un mandato de lesa magestad al rebelarse contra el Poder constituido. Por eso hoy más que nunca, en víspera del Congreso que ha de fijar vuestra posición en el movimiento político, yo os digo: despojaos de los sueños democráticos que para nada sirven, pronunciaos por la Revolución Social, por la insurrección del pueblo oprimido.

Sí, por una revolución profunda que responda al clamoreo popular que se oye en todas partes en demanda de justicia, justicia justa, entendámonos, no la que hoy administran los poderosos, sino la que destruya los privilegios y el despotismo, la que ponga fin al dominio de unos sobre los otros.

He aquí la posición maravillosa que vosotros debéis seguir, lo que no podréis hacerlo mientras no os echéis con nosotros a la pelea; pues hoy revisten caracteres de guerra las ideas que vosotros conocéis en cantos y poesías. Se acabaron los tiempos de paz y de sosiego, hoy, inquietud, lucha, porque la lucha es la vida, porque no pueden sufrir

sumisos y resignados los unos las injusticias de los otros.

No debéis querer que vuestro partido viva en el mundo de la paz mentida, porque a aquellos tiempos de resignación han sucedido los de rebeldía en los que no debemos tolerar el gobierno de la tiranía.

¡Jóvenes republicanos, pronunciaos en el Congreso de Mercadal en favor de la Revolución!

JUAN LOPEZ

Enchufismo en La Mola

Ya empiesan a sufrir nuestros camaradas que trabajan en las Obras de la Mola, la persecución indigna de los patronos los cuales no tienen inconveniente alguno en demostrar por los medios que sean, quieren el Fascio en España, y ¿cómo lo propugnan?, pues de un modo muy fácil para ellos y de hambre para el trabajador que en estos momentos no tiene para sustentarse más que el mísero jornal que gana trabajando.

Para los Jefes de la Mola esto no tiene ninguna importancia ya que ellos tienen suficientes atribuciones para en un momento dado manifestar a los trabajadores que por falta de trabajo se encuentran precisados a despedir personal de la misma. ¿Y quienes son los que de este modo salen perjudicados? Camaradas, pues esto es muy fácil de comprender, salen perjudicados aquellos obreros que en cualquier momento están dispuestos a luchar por la emancipación de sus compañeros, y de esto estais vosotros completamente de acuerdo ya que sois los primeros en decir que fulano y mengano es seguro que los despedirán, pues compañeros es preciso que eso termine de una vez y que todos unidos luchemos por nuestras reivindicaciones si es que queremos que el día de mañana se nos respete como ciudadanos y como trabajadores conscientes de sus actos.

PALMIRO

"El Socialista"

DIARIO DEL PARTIDO SOCIALISTA OBRERO
¡LEEDLO Y PROPAGADLO!

Ante el grave momento actual

Por donde quiera que dirigimos la vista en la prensa diaria, vemos el inmenso problema social erguirse avasallador, cruel y que tan hondamente atañe al proletariado. Su intensidad y persistencia hace que sea hoy la preocupación mundial. Es la preocupación dominante en el ambiente, que ocupa y llena, hasta rebasar, el pensamiento humano.

En el mundo entero el proletariado se apresta a la batalla. No más repasar la prensa diaria y vemos todas sus páginas repletas de consideraciones y hechos sobre la cuestión social; revoluciones aquí y allá, agitaciones, huelgas sin fin, muertos, sabotajes, amenazas, todo sin límite; un movimiento proletario enorme, y el profundo problema, cada vez más claro, más concreto, tomando contornos precisos y destacándose de la vorágine de los acontecimientos y de la inmensa gritería humana pidiendo solución al tremendo problema.

La desesperación, el pánico y el terror se apoderan de la burguesía, presegando el juicio expiatorio de sus abusos, y en su desesperación ha arremetido, por medio de sus servidores, la Iglesia, la magistratura, y el militarismo, con el terror y el castigo y con toda clase de violencias contra la vanguardia del proletariado. Su mentalidad estrecha ha inventado, como la valla para oponerse al avance revolucionario, las artimañas y argucias de que es capaz un cerebro enfermizo cuando ve perdida la batalla. Recurre a la mentira, a la falsedad, al espíritu felino, poniendo todas sus esperanzas en un fascismo absurdo e inconcebible en los tiempos que corremos; mas, inútilmente, puesto que las luchas actuales son el preludio de la gran batalla final que se acerca; pues el proletariado del mundo se define; quiere y exige la suplantación radical de este régimen por otro más humano y equitativo. Quiere y exige la abolición de la propiedad privada y del capitalismo, amo y señor de las libertades, haciendo comunes la riqueza social y las libertades públicas.

ISMAEL DE LA PEÑA

La euforia de orden, paz y trabajo

Durante la campaña electoral, fueron objeto de singular preferencia, los principios del programa del partido radical y aún se ven por algunas calles carteles con las palabras Orden Paz y Trabajo, que, cómo decíamos, fué su bandera de combate en las elecciones celebradas últimamente. Ahora ya no se acuerda nadie más que el señor Ballester, que escribe una serie de artículos kilométricos sin ningún resultado práctico, en el diario filofascista "La Voz de Menorca".

Para nadie pasa desapercibido que el que hoy manda es D. Ale (mientras al Sr. Gil le agrade), pero ya que se habló tanto de Orden, Paz y Trabajo, ahora que es la ocasión de cumplir con hechos las promesas a sus electores ya no se acuerdan.

Verdaderamente va a salir muy mal parado el Gobierno si no hace cambiar totalmente la dirección de su política, y a más sería prudente que recordara los principios de su programa.

Por lo que se refiere a Orden, el gobierno actual no puede ponerla en nuestra Nación si no es con el Estado de prevención o con el de alarma, con estas pocas palabras queda descartado el primer punto o sea lo que se refiere al Orden.

Con respecto a la Paz y al Trabajo, no hay necesidad de hacer punto aparte, con decir que con el tiempo que lleva en el gobierno el partido Radical no ha hecho nada para aminorar el paro forzoso y para intentarlo quiere volar diez millones de pesetas para la construcción de submarinos.

La euforia, se manifiesta clara. Para que haya trabajo se harán buques de guerra, pero podría suceder que pronto no hubiera paz, orden ni trabajo, pues se avecina algo trágico en las normalidades de los pueblos.

NEÓFITO

Don Eufórico (léase Alejandro Lerroux), el del "qué se murmura, qué se regüelda, qué se cocea", sigue haciendo frases. La última, que será esculpida en mármoles como dechado de ingenio y delicadeza, ha sido dicha ante los periodistas hace unos cuantos días:

"A mí no me sopapea, no me capotea, no me torea nadie".

Nadie, se sobreentiende, que no sea Gil Robles.

Carnet del Militante

En la Asamblea General extraordinaria celebrada el día 20 del corriente, se eligió para vocal 4.º del Comité Ejecutivo de esta Juventud, al compañero Miguel Gomila Febrer y para vicepresidente de la Juventud de Discusión, al compañero Luciano Beltrán Obercie.

La Asamblea General eligió Director de ésta página al compañero Floreal Barber Piris, cesando en dicho cargo, el que hasta hoy lo desempeñaba, compañero, Juan López Morillo.

El compañero director designó redactores a los compañeros siguientes: Juan Arbona Magno, Juan López Morillo, Gaspar Melsión Pons, Juan Domínguez Torres y Miguel Gomila Febrer.

De Ciudadela

La "Juventud Cultural" de la F. O. C. hace bastante tiempo dirigió una carta (si mal no recuerdo) al Excmo. Ayuntamiento, protestando por el abuso que venía y viene cometiendo jugándose en ciertos establecimientos de bebidas alcohólicas.

A esta carta el Excmo. Ayuntamiento nos contestó, diciéndonos que procuraría en lo posible evitar el susodicho abuso; pero cuando los amantes de una sana "Cultura" esperaban un éxito favorable sobre este asunto (no se si fué porque estábamos encima de las elecciones, ¿o qué?) lo bueno es que todavía se sigue jugando; no digo yo que no se haya evitado alguna vez el juego; pero por una parte se ha evitado y por la otra ha aumentado ¿no es así?; y digo todo esto porque cierto día, rondando a altas horas de la noche, vi en cierto establecimiento de bebidas jugar a los naipes con interés, cosa que según nuestro Excmo. Ayuntamiento nos dijo que lo evitaría.

Así es que hemos pasado elecciones y otras muchísimas cosas, y todavía se sigue jugando con más ahínco que antes.

Una pregunta: ¿No podría ser que alguno de los encargados de evitarlo jugara?

Yo quisiera que esta pequeña reflexión que hago de mi mente juvenil quedará grabada en alguna cabeza de uno de nuestros tan queridos concejales de Unión Republicana Derechista.

ANTOPITORRES

Ciudadela 27-3-34.

Jóvenes revolucionarios: Propagad y defended la insurrección